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1. MEDIDAS DE ARCOS E ANGULOS

Sistema Grau

Grau(®) = —do angulo reto
90

: p 1
Minuto () = ——dograu
: 60

Segundo (") = —1_ do minuto

60

Sistema Radiano

= —comp (AB)

r

2. FUNGCOES TRIGONOMETRICAS NO
TRIANGULO RETANGULO

C

SGha cat.‘ogosto
hipot.

co-seno = —cat. 'ad|ac.
hipot.

tangente = cat. og.osto
cat. adjac.

Vicmas B

senB=-—b—=cosC
a

cosB=-CS-=senC
a

th=—b——=cdth
c

cotgB=-S—=1tgC
g b ]

sec B= —2— = cossec C
c

cossec B=—2-=sec C

b

Angulos cbmplementares tém co-funcgBes

iguais.

3. VALORES NOTAVEIS

x senXx | ¢osXx tg x
got ety L [ B
! 6. 2 2 3
T s
450 } o Gk 2 | ﬁ 1
i 4 2 2
T
(B 1 V3 1 2
60° | — B i L J3
} 3 2 2 J

4. RELAGOES FUNDAMENTAIS E AUXI-
LIARES

F.I)  sen’x+cos’x=1

F.l) tgx=-3£0X_

cOs X
F.1L) oo’ch=__1 =_COSX

tg x sen x
F.V.) secx=—!

cos X

1
sen x

F.V.) cossecx ="

Al)  sec?x=1+1g*x

A.ll) cossec’x =1+ cotg x

5. ARCO TRIGONOMETRICO

AP 6o conjunto de todos os arcos de ori-
gem A e extremidade P.
Conjunto das determinagdes:

-

2 ‘ou
4

(nEZ)
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Trigonometria Ii
‘Casos Notaveis:
iy
a+n.90°
\ a+n;360° a+n.n/2
0 A at+n.2m
P3
Vi) Py Py
P ‘7 - retg.
m v ﬁ +a+n. 180°
: A a+n.180° y ' tatn.m
W . atn.m Do ciclo trigonométrico definimos:
. .
Q B ! sen x = ON
; ' ’ cosx = OM
1 tgx = AT
a 6. FUNCOES TRIGONOMETRICAS
A +a+n.360°
| fat+n.27 -
‘ Fungio | Dominio Imagem| | i m IV| Paroulmpar | Periodo Sinais
Q sen x R [-1;11] 7 |\ \ 7 Impar 27 + |+
V) q P sen(-x) = -sen x =l
3 Par
©0$ X R -1;1 X \ 7 7 27 +
a A (-1)".a+n.180° [ J : ©00s X = cOs (-X) T
0 —n : -
UL AL (080 ol BN MR PRSP PR Impar 7 s
2 tg(-x) = -tg x Ty
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7. VARIAGAO DO PERIODO DE UMA FUN-
¢cAo '
a) Sejay = f(x) de perfodo p
e Y de periodo P
) Y=K+f(x} entdo P
) Y=K.f(x) entdo P=

1) Y=f(x+K) entdo
V) Y=f(K.x) entdo

b) Graficamente ocorrem as seguintes mu-
dancas: :

1) O gréfico da funcio sobe K se K> 00
desce K se K <0.

11) O gréfico da fungdo deforma-se na verti-
cal (abre ou fecha). Se K <0 o grafico também
gira em 180° em torno do eixo x.

111) O grafico desloca-se K, para a esquerda
se K> 0 ou para adireita se K <0.

1V) O grafico deforma-se na horizontal
(abre ou fecha), devido a mudanca do periodo.

8. F_UNCfJES INVERSAS
a) A funcéo inversa da funcdo

f:{0;m] > [=1;1]tq. f(x)=cosxé:
f1:[=1;1]~ [0;7]tq.f " (x)=arccosx

Ay

------ s

=

b) A fungdo inversa da fungdo

gor. T _1- = 3
fi 2,2]-->[ 1;1] tg. f(x) =senxé

i -1;1]~> [-%—;%] t.q. 71 (x) = arcsen x

—m/2

c) A funcdo inversa da funcdo

f;].__g-;—g—[ - R tq. flx)=tgxé

v

f1:R~> ]-——;—'—;—[ t.q. f7(x) =arctg x.
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9. ADICAO E SUBTRACAO DE ARCOS

cos(a +b)=cosa.cosb ¥sena.senb

sen (a tb) =sena.cosb +cosa.senb

tgla+b) = —9atigh
1Ftga.tgb

10. ARCO DUPLO

cos (2.a) = cos’a —sen’a =
=2cos’a —1=1—2sen’a
sen(2.a) =2.sena.cosa

tg(2.a) =-2-1938

1 -.tg’a

11. ARCO TRIPLO

cos(3.a) =4.cos’a-3.cosa

sen(3.a) =3.sena-4.sen’a

12. FORMULAS DE REVERSAO (WERNER)

A partir de:

1) cos(a+b)=cosa.cosb-sena.senb
11) cos(a-b) =cosa.cos+sena.senb
111)  sen(a+ b)=sena.cosb+cosa.senb
IV) sen(a - b) =sena.cosb - cosa.senb

obtém-se

I +1l: cos(a +b) +cos(a -~ b) =2.cosa.cosb
I - 1l:  cos(a +b) - cos(a—b) =-2.sena.senb
HI+1V: sen(a +b) +sen(a -b) =2.sena. cosb
- 1V: sen(a +b) - sen(a-b) =2. cosa.senb

13. TRANSFORMACAO EM PRODUTO

.14. RELAGOES NUM TRIANGULO

cosp*cosq=2.cos( p;q ) . cos ( p;q)

pP-q
) .sen ( 2 )

! +
cosp-cosq=-2.sen p 2q

+ -
senptseng=2.sen | pzq).cos( pzq)

senp-senq=2.cos( p;q ) . sen ( p2-q )

QUALQUER '

I. Leidos Senos

As medidas dos lados s3o proporcionais aos
senos dos angulos opostos e a constante de
proporcionalidade é a medida do didmetro da
circunferéncia circunscrita.

ai by o e =2R,
sen A senB sen C

11. Leidos Cossenos

O quadrado de um lado.é a soma dos qua-
drados dos lados restantes, menos o duplo pro-
duto desses dois lados pelo co-seno do angulo
que eles formam.

a’=b +c* —2,b.c.cos A
b? =a® +¢* —2.a.c.cos B
2 =a?+b* —2.a.b.cosC
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